Opérna soustava

Obecné vlastnosti lidské kostry

" tvofi piiblizné 15 % hmotnosti ¢lovéka, obsahuje zhruba 210 Kosti

Pacet kosti je diskutabilni uidaj, nebor zaleZi na definici pajmu "kost". Pocet "kosti" se v priibéhu Zivota méni, nebor nékteré piivodné samostatné

kosti sriistaji (1 novorozence se uvadi 270 kosti a u dospélého 2006 kosti).

» zdkladni opora téla. mechanicka ochrana organu (napiiklad mozku, michy. srdce. plic...)

" upinaji se na ni svaly. umoziuje pohyb
" zajistuje tvorbu krve (krevnich télisek)
» zasoba vapniku a fosforu

Stavba kosti

Na povrchu kosti je vzdy kompaktni kostni tkan. uvniti je
spongiozni kostni tkan. kosti jsou obaleny okostici.

Kosti se podle tvaru a vnitini stavby tfidi na kratkeé a ploche
(vznikaji z jedineho zakladu. uvniti zpravidla neobsahuji dutinu)
a dlouhé (vznikaji ze ti1 zaklado. uvniti maji dutinu).

Stavba dlouhé Kosti

diafyza = télo dlouhé kosti

epifyza = kloubni hlavice dlouhé kosti

kompaktni kostni tkan: tvoii povrchovy zdklad kosti

spongiozni kostni tkan: tvoii vypli hlavic. V nejvice zatizenych kostech (stehenni. holenni) jsou vlakna
("tramecky'") spongiozni tkané usporadana do tvaru klenby — vytvareji tzv. vnitini architektoniku kosti.

okostice (periosteum): vazivova blana na povrchu kosti, je citliva (obsahuje nervova zakonceni) a prokrvena,

zajistuje vyzivu kosti. rust kosti do $iiky a hojeni zlomenin

Kloubni chrupavky: na epifyzach, zajistuji pruzny a hladky kontakt se sonsednimi kostmi

Kostni diteni (medulla ossis): vypliuje nejen dutinu v diafyze. ale i dutinky ve spongidzni tkani
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cervena diten — vytvaii krevni téliska (Cervené a bilé krvinky. krevni destiéky), u ditéte ve viech kostech, v dospélosti hlavné
v kratkych a plochych kostech (obratle, Zebra. panev...) a v hlavicich nékterych dlouhych kosti

Zluta a Seda di‘eni — vznika z ¢ervené diené uvniti dlouhych kosti postupnym ukladanim tuku, nema schopnost krvetvorby

{(lidové nazyvana "morek")



Spojeni kosti

srust — napi. kost panevni (= srist kosti kycelni. sedaci a stydke). kost kiizové (= srust 5 obratla)
spojeni vazivem — velmi malo pohyblivé. typickym piikladem jsou lebeéni Svy

spojeni chrupavkou — mirné pohyblive, dobie odolava tlaku (spojeni zeber s hrudni kosti.

meziobratlové ploténky) kloubni pouzdro

Kloub — pohyblivé spojeni. kosti se dotykaji v misté kloubnich chrupavek. mezi nimi je kloubni maz chrupavka

(fidka tukovita hmota). cely kloub je obalen kloubnim pouzdrem (pevna "manzeta" z vaziva)
Podle tvaru nékdy jeden konec kosti ozna¢ujeme jako "hlavici” a druhy konec jako "jamku".
menisky — pomocné chrupavéite desticky v kolennim klubu. pomahaji lépe rozkladat tlak

kloubni maz

Vznik kosti

Kosti vznikaji postupnou osifikaci (ukladanim soli vapniku a fosforu) zakladu z chrupavKky (nejcasté)si pripad) nebo
z vaziva (néktere kosti lebky).

Podminkou spravne osifikace je nejen dostatek mineralnich soli (predeviim vapniku). ale take

piitomnost vitaminu D, ktery stimuluje ukladani vapniku do kostni hmoty. Cast vitaminu D

vznika v pokozce pusobenim UV zafeni. zbytek musi ¢lovek prijimat v potrave.

Kratke a ploche kosti vétiinou osifikuji z jednoho mista. riistové

Dlouhé kosti osifikuji ze tii mist: Diafvza osifikuje z povrchu smérem do stiedu, epifyzy postupné chrupavky

osifikuji ze stiedu k povrchu. Mezi diafyzou a epifyzami se dlouho zachovava chrupavéita
vrstvicka — rastova chrupavka. ktera zajistuje mst Kosti do délky (aktivni do 15 az 18 let.
uplné zanika ve véku 18 az 25 let).




Stavba lidské kostry

Pater (columna vertebralis)

®» Tvoii hlavni osu téla. chrani michu.

» Je slozena z obratli. Zékladem obratle je télo (sméiuje dopiedu). na néj naseda oblouk uzavirajici otvor

(jim prochazi micha). Z oblouku dozadu vyrista trnovy vybézek a do stran piicné vybézky.
» Téla obrathi jsou spojena meziobratlovymi ploténkami (chrupavéité s vazivovym jadrem).

V souvislosti se vzpiimenou postavou ma lidska patef dvojesovité zakiiveni. Prohnuti smérem dopiedu se
nazyva lordoza a nachazi se v oblasti kr¢ni a bederni. Prohnuti dozadu se nazyva kyfoza a je v oblasti hrudni

a kiizove casti patefe.

Kréni pater (vertebrae cervicales)

» 7 obratli. obratle maji mala téla a kratké trnové vybézky

» 1. obratel = nosi¢ (atlas). kloubné se upina na tylni kost: toto spojeni umoziuje vertikalni pohyby hlavy
» 2. obratel = ¢epovec (axis) ma ¢ep (na néj naseda atlas): toto spojeni zajistuje horizontalni pohyb hlavy
Hrudni pater (vertebrae thoracicae)

» 12 obratla. obratle maji dobfe vyvinuté viechny ¢asti. véetné dlouhych trnovych vybézku

» obratle maji kloubni plosky. na které nasedaji zebra

Bederni pater (vertebrae lumbales)

» 5 obratli, obratle maji mohutna téla (nesou nejvétsi zatéz). trnove vybézky tupé zakoncené

KriZova kost (os sacrum)

» 5 srostlych obratli. na kiizovou kost se napojuji panevni kosti

Kostrc (os coccygis)
» 4 az 5 zakrnélvch obratla. zustaly jen zbytky tél. ¢asto srustaji dohromady
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Hrudnik (thorax)

Zebra (costae)

Celkem 12 pari. z toho:

» 7 paru — prava Zebra: prednim koncem se pomoci chrupavky upinaji na hrudni kost

" 3 pary — neprava Zebra: pomoci chrupavky se upinaji na chrupavku posledniho (7.) pravého zebra
» 2 pary — volna zebra: neupinaji se na hrudni kost. konéi volné ve svaloviné

Hrudni kost (sternum)

" je rozdélena na ti1 ¢asti (rukojet. télo a mecovity vybéZek). na jeji horni ¢ast se upinaji kliéni kosti

Horni koncetina

Lopatkovy pletenec
» lopatka (scapula)

kliéni kost

lopatka
» klicni kost (clavicula) — upina se na vybézek lopatky (nadpazek) a na rukojet’ hrudni kosti
Volna koncetina -+ kost pazni
» pazni Kost (humerus)

" loketni Kost (uina) — tvori loketni vybezek a smefuje k malikove hrané ruky
kost loketni

» vietenni kost (radius) — sméruje k palcové hrané ruky

» 8 kustek zapéstnich (ossa carpi
P ( P ) kost vitetenni

" 5 kosti zaprstnich (ossa carpi)

zapéstni kustky
kosti zaprstni

» 14 ¢lankna prsta (ossa digitorum) — viechny prsty maji po 3 ¢lancich s vyjimkoun
palce (ma jen 2 ¢lanky)

¢lanky prstl




Dolni koncetina

Panevni pletenec = panev (pelvis)

» panevni kost (os coxae) — vznika srustem ti1 kosti (kycelni. sedaci a stydke)

kycelni kost

stydka kost

. . . sedaci kost
Volna koncetina

» stehenni Kost (femur) — tésné za hlavici kyCelniho kloubu je zuzene misto (krc¢ek) stehenni kost

» ¢éska (patella) — chrani kolenni kloub

holenni kost (fibia) — mohutnéjsi. sméiuje k vnitini strane nohy (tvori vnitini kotnik)

Ivtkova Kost (fibula) — tenéi. sméiuje k vnéjsi strané nohy (tvoii vnéjsi kotnik) Ceska

7 kosti zanartnich (ossa farsi) — nejmohutnéjsi z nich je patni kost T ,
holenni kost

5 kosti nartnich (ossa metatarsi)

14 ¢lankua prstu (ossa digitorum) — viechny prsty maji po 3 ¢lancich s vyjimkou palce (jen 2 ¢lanky) | \ lytkova kost

Kosti chodidla pomoci vaza a slach vytvareji pricnou i podélnou klenbu. ktera zmirmuje narazy pii chiizi.

: e s . zanartni kosti
a tim snizuje zatéz kKloubn 1 patefe.

nartni kosti
clanky prstl




Lebka (cranium)

Chrani mozek. ktery je ulozeny v dutiné (mozkovné).

Mozkova cast

Oblicejova cast

Pro kosti lebky je typické spojeni pomoci §vii. K nejvyraznéjsim svim patii lambdovy Sev (mezi tylni kosti a
temennimi kostmi). Sipovy $ev (mezi obéma temennimi kostmi). véncovy Sev (mezi temennimi kostmi a ¢elni
kosti) a Supinovy Sev (parovy. mezi kosti temenni a spankovou).

¢elni kost (os fiontale) — neparova. tvoii zaklad ¢ela a strop oénic

temenni kost (os pariefale) — parova. tvori vrchol lebeéni klenby klinova
tvini Kost (os occipitale) — neparova. obsahuje tylni otvor (jim vstupuje micha)

spankova kost (os temporale) — parova. uvniti: obsahuje organy ucha (véetne tit slzni
sluchovych kustek). s vybézkem licni kosti tvofi tzv. jai'movy oblouk nosni
klinova kost (os sphenoidale) — neparova. velmi slozity tvar. obsahuje zlabek licni
(.,turecke sedlo*), v némz je ulozen podvések mozkovy (hypofyza)

¢ichova Kost (os ethmoidale) — tvori strop nosni dutiny (zvenku neni vidét),

horni celist (maxilla) — parova celist

dolni ¢elist (mandibula) — neparova. kloubné spojena se spankovou kosti
licni Kost (os zvgomaticum) — parova. jeji vybézek spolu s vybézkem kosti spankové vytvaii jai'movy oblouk (ipon zvykacich
svalil a ochrana ¢elistniho kloubu)

slzni Kost (os lacrimale) — parova. tvoii vnitini ¢ast o¢nice

nosni Kost (o5 nasale) — parova. tvoii kostény podklad hibetu nosu

radlicna kost (vomer) — neparova. zvenku neviditelna, tvoii zadni ¢ast nosni prepazky o
, _ . L . - i . N véncovy sev
patrova Kost (os palatinum) — parova. tvoii zadni ¢ast tvrdeho patra (navazuje na horni celist)
jazylka (os hyoideum) — neparova kiistka pod dolni ¢elisti. podepira jazyk a je na ni zavésen hrtan:
k ostatnim ¢astem lebky je piipojena pomoci vaziva

Supinovy
Sev

lambdowy
Sav




Pohlavni rozdily na lebce

Muzska lebka (vlevo) ma v porovnani se Zenskou lebkou sikmo ustupuyici éelo (a),
mohutne)3i nadocnicove oblouky a vyrazny zlabek mezi ¢elem a kofenem nosu (b),
vyraznéesi bradovy vybézek (c), robustnéjsi hel dolni ¢elist1 (d), mohutné)si vybezky
na spankove kosti (e) a zietelny hrbol na tylni kost1 (f = ipon trapézoveho svalu).
Lebky se Liéi 1 primérnym objemem mozkovny.

Cést lebek (pfiblizné 20 %) ma viak tyto znaky tak nezietelné, Ze podle nich pohlavi
spolehlive uréit nelze.




Poruchy opérné soustavy

zlomenina (fraktura): porusena kostni tkan. k obnové je nutna funkéni okostice, pro zdarny srust je potiebna fixace (pevny obvaz,
docasne kovove spoje ap.)

podvrtnuti (distorze): vlivem narazu kloubni hlavice docasne opusti kloubni jamku. ale vrati se zpét. Dojde viak k poruseni
kloubniho pouzdra (bolest. otok...). ¢asto i k poruseni cév (krevni vyron). Pro dobry srist naruseného pouzdra je vhodna fixace
(pruzné obinadlo ap.).

vvmknuti (luxace): kloubni hlavice opusti kloubni jamku a nemnuze se vratit zpét (velka bolest). Je poruseno nejen kloubni pouzdro.
ale hrozi i trvalé poskozeni kloubni chrupavky. Navrat kloubu do spravné polohy je mutné pienechat odborniktm.

kiivice (rachitis): nedostate¢na osifikace pii rustu kosti. zptisobena nedostatkem vapniku nebo (¢astéji) nedostatkem vitaminu D.
Kosti jsou slabe, meékke a Spatné snaseji zatéz — deformuyji se (hlavné kosti dolnich konéetin). U nas je porucha velmi vzacna.
prevenci je podavani vitaminu D.

skolidza: vyvojova deformace patere (nespravnym pusobenim svalil a nervi. nékdy vlivem nevhodné zatéze). vétsinou vyboceni do
strany. Lé¢i se cvicenim. t&z3i formy podptirnymi korzety a chirurgicky.

plocha noha: vyvojova deformace — nedostatec¢na klenba chodidla. Pii¢inou byva napiiklad zvysSena zatéz (obezita. nékdy 1 sport)
nebo nevhodna obuv. Projevuje se vétéi unavou a bolestivosti nohou pii chiizi. klouby dolnich konéetin trpi vétéimi narazy.

osteopordza ("tidnuti kosti"): ubytek kostni tkané uvniti kosti (zvétsovani dutinek ve spongiozni tkani). kosti jsou kiehéi. snaze se
lamou. nékdy doprovazeno bolestmi a deformacemi kosti. Casto se vyskytuje u zen po menopauze. Prevenci je dostateény piisun
vapniku i vitaminu D a aktivni pohyb. Souéasti 1é¢by Zzen po menopauze byva i podavani hormonu (estrogent).

artréza: porucha kloubu — poskozeni a ubytek kloubni chrupavky. vétsinou v disledku staii a zvysené zatéze (napi. u obezity). asta
hlavne u ky¢elniho kloubu. Postizene klouby boli. postupné se zhorsuje jejich pohyblivost. az mohou znehybnét uplne (pak je
nutné postizeny kloub nahradit umelou nahradou = endoprotézou).

artritida = zanét kloubu: vlivem dlouhodobého podrazdéni (cizorodé latky. viekla infekce. nevhodné zatizeni...) je kloub bolestivy.
otekly. zatuhly a citlivé reaguje na tlak (revmatismus). Muze postihovat jakékoliv klouby. nékdy vede i Giplnému znehybnéni.

dna (podagra): zvlastni typ zanétu kloubu — v kloubech se usazuji krystalky kyseliny moc¢ove. kloub zéervena. otece a silné boli (Caste
u kloubi palce). Pri¢inou byva nespravna zivotosprava — dlouhodoby nadbytek bilkovin v potravé (pii jejich stépeni vznika
mocovina a z ni kyselina mocova).

vyhi‘eznuti meziobratlové ploténky: vlivem nevhodného zatizeni (hlavné v bederni patefi) se narusi pevné okrajové vrstvy ploténky
a jeji mek¢i jadro vyhiezne ven a tla¢i na michu nebo na vystupujici nervy (znehybnéni. bolest. neékdy kiece nebo ztrata citlivosti)



Dekuji za pozornost

Zdroj: http://www.gymh.cz/vyuka/biologie/prehledy/4clo 02 operna.pdf



http://www.gymh.cz/vyuka/biologie/prehledy/4clo_02_operna.pdf

